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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У сучасному світі все помітнішим стає 

суспільний інтерес до осмислення власної минувшини. Історична пам’ять є 

чинником, що визначає характер колективних уявлень про минуле, оцінку 

нинішніх подій та бачення стратегії майбутнього розвитку суспільства. Цей 

феномен знаходить вияв і в багатьох суспільних сферах сучасної Росії: у 

політичній, соціальній, культурній.  

Політика пам’яті в Росії однією з важливих сфер державного управління, 

що визначає необхідність її наукового осмислення, окреслення загальної 

сутності, завдань, засобів, механізмів, принципів, моделей впровадження. А 

зростання уваги до теми політики пам'яті та меморіальних конфліктів в цій 

країні насамперед обумовлюється суттєвими змінами у сфері геополітики, 

масштабною трансформацією структури суспільства, небажанням забути своє 

комуністично-тоталітарне минуле. Також розвал соціалістичного блоку та 

Радянського Союзу, відмова переважної більшості колишніх держав соцтабору, 

від ідеології марксизму, поява нових країн на карті світу та включення їх до 

системи міжнародних відносин – усе це зумовило запуск безлічі тісно пов'язаних 

між собою процесів. І на них довелося реагувати політичному керівництву РФ та 

пропонувати власні шляхи їх вирішення. 

У цьому контексті більшість дослідників погоджуються з твердженням Д. 

Белла: «Щоб сформувати... почуття єдності з іншими людьми, що належать до 

тієї ж нації, необхідно, щоб індивід міг ототожнювати себе з наративом, що 

розгортається в часі», в якому нації «відводиться центральна та позитивна роль» 

[83, с.5]. Розуміння цих чинників дозволить визначити місце та роль відповідної 

царини пам’яті в сучасному російському державотворенні. Тож, актуальність 

вивчення тенденцій розвитку політики історичної пам’яті в сучасній 

тоталітарній Росії та особливостей його впровадження у процесах політичного 

впливу визначається низкою чинників теоретичного і прикладного характеру.  

Метою дослідження є науковий аналіз формування політики історичної 

пам’яті РФ як основного чинника формування національної ідентичності росіян. 
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Мета дослідження обумовила необхідність вирішення таких завдань: 

1) проаналізувати стан історіографічного дослідження проблеми; 

2) охарактеризувати джерельну базу дослідження; 

3) обґрунтувати природу політики пам’яті, з’ясувати її особливості; 

4) визначити характерні риси історичної пам’яті Росії; 

5) узагальнити практичне наповнення етапів політики історичної пам’яті РФ; 

6)  виявити основних навколовладних історико-політичних акторів та 

провести порівняльний аналіз їхньої ролі у формуванні та реалізації 

комеморативної політики; 

7) розглянути проблему присвоєння Росією історії Київської Русі, 

трансформацію образів революції 1917 року та перемоги у «Великій Вітчизняної 

війни» під впливом суспільно-політичних чинників. 

Об’єктом дослідження є інститут пам'яті Росії, що розглядається як 

сукупність практик, що використовуються історико-політичними акторами з 

метою спрямованої зміни образу минулого. 

Предметом дослідження є науковий аналіз змісту політики пам’яті, 

характеристика її етапів, діяльності основних акторів та трансформації «базових 

сюжетів» в сучасній Росії за допомогою політичного впливу. 

Хронологічні межі дослідження обмежуються часом виникнення РФ та 

широкомасштабним вторгнення її військ в Україну, а отже становитимуть кінець 

ХХ ст. та 2023 р. 

Територіальні межі роботи обумовлені сучасною територією РФ. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження 

висвітлено в 1 науковій публікації на тему «Велика вітчизняна війна» та 

політика пам’яті в СРСР та Росії». Матеріал розміщено в збірнику «Наукові 

праці студентів історичного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / [редкол.: О.М. Федьков (гол.), О.Б. 

Комарницький (відп. ред.), О.В. Віннічук та ін.]. Кам’янець-Подільський : 

Кам’янець-Поділ. нац. ун-т ім. І. Огієнка, 2023. Вип.20. Ч.2. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його матеріали і 
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висновки можуть бути використані при проведенні уроків в школі, підготовці 

спецкурсів, проведенні лекційних та семінарських занять. 

Структура. Матеріал дослідження викладено у проблемно-хронологічній 

формі. Магістерська робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел і літератури (90 позицій), додатків (7 таблиць). 

Загальний обсяг дослідження становить 109 сторінок, основний зміст викладено 

на 90 сторінках. 
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• Аналіз джерел та історіографії уможливила з’ясування стану 

наукового опрацювання теми «Політика пам’яті в Російській Федерації на 

рубежі ХХ-ХХІ століть». В історіографічному огляді виокремлено вітчизняні та 

російські праці. Вітчизняні вчені зосередилися на теоретичних питаннях 

політики пам’яті, висвітленні проблем комеморації і в Україні, і на окупованих 

РФ територіях та протистоянні російській загрозі в цій сфері. В інтерпретації 

вказаних аспектів найбільш помітне місце посідають праці Ю. Темірова, В. 

Ткаченка, Л. Нагорної, Г. Касьянова, В. Бабки. Серед праць, написаних 

дослідниками з Росії слід виділити ґрунтовні дослідження О. Міллєра, О. 

Малинової, Е. Лезиної, М. Копосова, С. Бєлова. Завдяки їм вдалося детально 

простежити проблему розвитку історичної політики в Росії, схарактеризувати її 

основних політичних акторів, зрозуміти характерні риси меморіальної політики 

та побачити практичну складову зміни «базових сюжетів» цього процесу. 

Спільною рисою значної частини досліджень є відсутність акцентування 

на характерних рисах політики пам’яті в Росії, впливу суб’єктів на її 

формування й трансформацію, порівнянні її з схожими процесами в сусідніх 

країнах: Україні, Польщі, Німеччині. Також присутній брак досліджень про 

присвоєння Росією історії Київської Русі, причинно-наслідкову залежність між 

політикою пам’яті та війнами, які Росії веде в останні десятиліття. Незважаючи 

на різноманіття дослідницьких підходів, історіографічна ситуація, що склалася, 

на наш погляд, характеризується недостатньою зацікавленістю внутрішніми 

механізмами вироблення політичного курсу у цій сфері. Подібно до «чорної 

скриньки» Д. Істона, система акторів історичної політики, їх взаємодія між 

собою, з експертною спільнотою та державною владою залишаються 

прихованими від професійного погляду. У більшості випадків аналізуються 

лише «входи» (стан колективної пам'яті) та «виходи» (політична риторика, 

символи тощо) цієї системи, що призводить до суттєвого спотворення всієї 

картини. Саме в полягає нагальна теоретична проблема, яка потребує вирішення. 

• Джерельну базу роботи становлять сучасні джерела з історії Росії. 

Серед них – юридичні документи Російської Федерації, укази, послання та 
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виступи президентів РФ Путіна та Медведєва, проекти законів, власне закони, 

Стратегія державної безпеки, резолюція Європейського парламенту та інші. 

Кожен з таких документів має свої особливості і потребує критичного 

осмислення.  

Визначено, що перші кроки в дослідженні історичної пам’яті зроблено 

вченими Європи та Америки в ХХ ст. До них можна віднести напрацювання М. 

Альбвакса (Гальбвакса), Ф. Єйтс, О. Г. Ексле, П. Нора, П. Гаттона, П. 

Коннертона, Дж. Оліка, Я. Ассмана.  

Теоретичним і метологічним підгрунтям кваліфікаційної праці є 

концептуальні напрацювання в галузі пам’яттєвих студій. Їхнім смисловим 

осердям є твердження про те, що історична пам’ять – це сукупність процесів і 

результатів запам’ятовування, збереження, відтворення та забування 

соціокультурними групами спільного культурно-історичного досвіду. Зміст 

історичної пам’яті зберігається та виражається в наративній (історичні міфи, 

символи та архетипи, суспільні цінності та стереотипні оцінки), а 

ретранслюється в перформативній (комеморативні церемонії, місця пам’яті, 

традиції та звички, стереотипи поведінки) формі. Суспільними сферами, що 

впливають на формування історичної пам’яті, взаємодоповнюючи одна одну, є 

політика пам’яті, історична освіта, меморіальна культура, медійний дискурс.  

У результаті дослідження встановлено, що іманентними рисами російської 

історичної пам’яті є поєднання радянських ідеологічних наративів та окремих 

сучасних сюжетів, зосередження уваги на постаті Й. Сталіна та його помилках 

засобах їхнього виправлення. Важливим для росіян є феномен «втраченого 

минулого», він заважає їм стати на шлях демократичного розвитку і підштовхує 

до агресії щодо сусідніх народів. Особливо гостро це розчарування переживалося 

в 90-ті роки, не тільки у зв'язку з труднощами у подоланні комуністичної 

спадщини, а й у зв'язку з розпадом радянської імперії та втратою ролі великої 

держави. Значне поширення серед росіян отримав правоконсервативний напрям, 

який уславлює перемоги в космосі та під час війни і забуває сталінські злочини та 

революції 1917 р. Історична політика в Росії відіграє важливу роль і набула 
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широкого застосування, але її використання створює певні суперечності та 

викликає критику істориків. В країні не вдалося сформувати того набору 

цінностей, який дав би можливість конкурувати з цінностями суспільства 

споживання. Також впровадження історичної політики в Росії створило 

протистояння з сусідами, які набули вигляду «війн пам’яті». Формують політику 

пам’яті не історики, а політики. Затято культивується культ війни. Значного 

розповсюдження набули такі явища, як «побєдобєсіє», пропаганда православно-

конфесійної винятковості, культивація ненависті до західних демократичних 

цінностей. У той же час у Росії приховано зберігається «рівняння на Захід», що 

виявляється як в елементах неоліберальної економічної політики, так і в спробах 

подальшої інтеграції до міжнародної політичної системи. І навіть частково в 

концепції «суверенної демократії». А для більшості інших країн Східної Європи 

Захід залишається головним орієнтиром їхньої політики.  

З’ясовано, що починаючи з 90-х років Росія повільно, але неухильно 

рухалася до нової моделі політики пам’яті. Це виявилося на першому етапі 

комеморативної політики в часи президенства Б. Єльцина. Її характерними 

рисами були формальна боротьба з комунізмом, пошук нових цінностей, критика 

сталінського періоду, трансформація пам’яті про Другу світову війну, як війну 

народу, а не держави. Фундаментальніші зміни відбулися після приходу до влади 

В. Путіна в кінці 90-х рр. та на початку нульових. На той час було реалізовано 

проект звеличення пам’яті про перемогу у радянсько-німецькій війні, почали 

заборонятися підручники, які заважали владі, та створювалися нові, де 

замовчувалися неприємні сторінки історії і наводилися потрібні путінській владі 

факти, ухвалювалися нормативні акти, які захищали пам’ять про перемогу від 

«фальсифікацій» та «нападів» сусідів. Звідси – «війни пам'яті», що мали місце у 

Росії та між нею і сусідами. Найважливішою їх причиною послужила нова 

історична політика російського уряду, яка полягає у культивуванні міфу 

глорифікаційного «Великої Вітчизняної війн».  

Існують підстави констатувати, що політика пам’яті є для теперішньої 

російської влади важливим інструментом консолідації соціальної бази всередині 
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країни, а також реалізації стратегічної мети зовнішньої політики – відновлення 

статусу світової держави. Слабкість громадянського суспільства, 

індивідуалістичних цінностей полегшує для влади формування необхідних 

складових колективної пам’яті росіян, але водночас робить ефект відносно 

нетривалим. Проблеми колективної ідентичності, включно з її історичним і 

перспективним вимірами, обумовлюють незначну вкоріненість, стійкість 

інтерпретацій історії, які просуває правлячий режим. На міжнародній арені 

російська політика пам’яті за основну мету має дестабілізацію «ворожого 

оточення», а тому переважно шкодить іміджу і репутації країни. 

З’ясовано, всі ключові суб’єкти історичної політики РФ легко виявляються 

в російській практиці останніх десятиліть. Це виявляється в їх конкретних діях. 

По-перше, тривають спроби насадження в школі за наполегливих рекомендацій 

президента єдиного, редагованого з політичного центру, підручника історії. По-

друге, створюються спеціальні політично заангажовані структури, що 

поєднують завдання організації досліджень в галузі історії з контролем за 

архівами та видавничою діяльністю. По-третє, здійснюється спроба 

законодавчого регулювання історичних інтерпретацій. По-четверте, відсутні 

кроки, спрямовані на засудження КПРС, КДБ та інших репресивних органів. 

Зрештою, мають місце типові для історичної політики методи легітимації та 

ідеологічного забезпечення всіх перерахованих вище практик. Як і в більшості 

сусідніх країн, вістря історичної політики в Росії спрямоване всередину країни. 

Водночас мають місце дії, що стосуються населення сусідніх країн. Адже якщо в 

Росії історична політика сусідів викликає цілком виправдану зневагу та 

обурення, навряд чи натхненники російської історичної політики всерйоз 

сподіваються, що до плодів їхніх зусиль за кордоном будуть ставитися інакше! 

Російська історіографія в контексті політики історичної пам’яті 

намагається показати зв’язок між історією Київської Русі та сучасною Росією. 

Початок цьому процесу було покладено за Катерини ІІ. В подальшому теорія 

про три братні народи перекочувала в СРСР, а далі й в Росію. А тому сьогодні за 

офіційною версією походження росіян, яку за президенства Володимира Путіна 
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було затверджено і внесено у всі підручники, «історія Росії налічує понад тисячу 

років, починаючи з переселення східних слов'ян на Східно-Європейську 

(Руську) рівнину, які розділилися на росіян, українців та білорусів».  

Інше ставлення в Росії до революції 1917 р. В СРСР ця подія займала 

центральне місце поряд з її лідером Леніним та іншими очільниками країни. Але 

з кінця 50-х її значення починає нівелюватися. В 90-х роках революцію все 

частіше почали називати «переворотом», критикувати її керівників за надмірну 

жорстокість, як убивство царської родини, а на початку ХХІ ст. про її помилки 

заговорив навіть В. Путін. 

Чільне місце в системі політики історичної пам’яті РФ посідає перемога в  

Другій світовій війні. Формування образу перемоги у війні почалося ще в часи 

СРСР. Найвищого рівня ідеологічної експлуатації ці події отримали в сучасній 

Росії. Образ минулого (для реалізації внутрішньополітичних завдань) 

вибудовується навколо теми колективного подвигу та загальної жертви за 

допомогою законодавчих актів, ритуалів, книг, виступів чиновників, що 

забезпечує високий рівень емоційного наповнення відповідних символів, а 

також забезпечує вироблення інгрупового фаворитизму, зміцнюючи 

національно-державну ідентичність та сприяючи її відтворенню. Водночас так і 

не було сформульовано привабливого образу минулого, який міг би 

транслюватися до країн як ближнього, так і далекого зарубіжжя на рівні масової 

культури та в контексті офіційного дискурсу. 

Подальше вивчення історичної пам’яті Росії як фактора політичного 

впливу може бути пов’язане з аналізом меморіальних процесів регіонального 

рівня, етнокультурних відносин у дискурсі політики пам’яті, а також у гібридній 

війні проти України. 
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